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Κεφάλαιο 1ο: Είδη Κρητικού τραγουδιού

1.1 Εισαγωγή

  Τα τραγούδια της Κρήτης χαρακτηρίζονται από μεγάλη ποικιλία στίχων, ρυθμών και θεμάτων. Η ιστορία τους ξεκινά από τη Μινωϊκή περίοδο, συνεχίζεται στη Βυζαντινή εποχή, την Ενετοκρατία, την περίοδο της Τουρκοκρατίας και φτάνει ως τις μέρες μας. Μέσα στο πέρασμα των αιώνων, τα κρητικά τρογούδια εκφράζουν τα συναισθήματα, τις καθημερινές αγωνίες, τις αξίες του κρητικού λαού και είναι βασικό κομμάτι της ζωής των Κρητικών. Επιγραμματικά, τα κύρια είδη Κρητικών τραγουδιών που συναντάμε σε όλα τα μέρη της Κρήτης είναι: οι Μαντινάδες, τα Ριζίτικα, τα Πολύστιχα, Ιστορικά, Αφηγηματικά τραγούδια, τα Ταμπαχανιώτικα και τα Μοιρολόγια.
1.2 Μαντινάδες

  Οι Μαντινάδες αποτελούν το πιο γνωστό είδος Κρητικού τραγουδιού. Αποτελούνται από δεκαπεντασύλλαβους ομοιοκατάληκτους στίχους και έχουν θέματα σχετικά με την καθημερινή ζωή, τον έρωτα τη φιλία καθώς και αξίες των Κρητικών όπως η λεβεντιά, η τιμή, η ελευθερία κ.α. Ο όρος μαντινάδα προέρχεται από τη βενετσιάνικη λέξη matinada, που μεταφράζεται ως «πρωινή καντάδα» και σημαίνει το ερωτικό τραγούδι που τραγουδούσαν τις πρωινές ώρες κάτω από το παράθυρο της αγαπημένης.

  Οι Μαντινάδες συνήθως συνοδεύονται από βιολί ή λύρα και ο ρυθμός πάνω στον οποίο τραγουδιούνται ονομάζεται Κοντυλιές. Οι Κοντυλιές είναι ένα από τα βασικότερα είδη της κρητικής μουσικής, με μακραίωνη παράδοση και ρίζες στην Ανατολική Κρήτη. Στην ουσία πρόκειται για μουσικές φράσεις, από τις οποίες συγκροτούνται οργανικές μελωδίες, τραγούδια ακόμα και χοροί.

1.3 Ριζίτικα τραγούδια

  Η δεύτερη σημαντική κατηγορία Κρητικών τραγουδιών είναι τα Ριζίτικα που τραγουδιούνται κυρίως στα χωριά της ρίζας (πρόποδες) των Λευκών Ορέων στα Χανιά. Ανάλογα με το θέμα των στίχων τους διακρίνονται σε ακριτικά, ηρωικά, ιστορικά, επαναστατικά, αλληγορικά, της ξενιτιάς και του έρωτα. Επίσης ανάλογα με τον τόπο που τα τραγουδούσαν διακρίνονται σε τραγούδια της Τάβλας και της Στράτας. Τα πρώτα τραγουδιόντουσαν στα τραπέζια κατά τη διάρκεια ενός γλεντιού και τα δεύτερα κατά τη διάρκεια πορειών από ένα χωριό σε άλλο. Αν και προέρχονται κυρίως από τη Δυτική Κρήτη είναι αρκετά δημοφιλή και στην κεντρική Κρήτη.

Τα ριζίτικα είναι συνήθως γραμμένα σε δεκαπεντασύλλαβο αλλά δεν έχουν απαραίτητα ομοιοκαταληξία. Δεν χορεύονται και συνήθως τραγουδιούνται είτε από μία ομάδα είτε από ένα άτομο που λέει ένα ημιστίχιο το οποίο επαναλαμβάνει η χορωδία. Δύο από τα πιο διάσημα ίσως ριζίτικα είναι το «Πότε θα κάνει ξαστεριά» και το «Αγρίμια κι αγριμάκια μου».

Για την προέλευση των Ριζίτικων τραγουδιών δεν έχουμε πολλά εξακριβωμένα στοιχεία. Τα περισσότερα δημιουργήθηκαν κατά την Ενετοκρατία και την Τουρκοκρατία. Βέβαιο είναι ότι οι ρίζες τους φτάνουν μέχρι τη Βυζαντινή περίοδο, ενώ αρκετοί σύγχρονοι μελετητές έχουν τη γνώμη πως τα Ριζίτικα αποτελούν τη συνέχεια των πολεμικών ασμάτων των Δωριαίων που εγκαταστάθηκαν γύρω στα 1000 π.χ. στα βουνά των Χανίων!
1.3 Πολύστιχα, αφηγηματικά τραγούδια
  Τα πολύστιχα, ιστορικά, αφηγηματικά τραγούδια έχουν δεκαπεντασύλλαβο, ομοιοκατάληκτο στίχο και είναι γνωστά και ως Ρίμες. Τα θέματα τους προέρχονται από ιστορικά γεγονότα (μάχες, πολιορκίες, επαναστάσεις), ιστορικά πρόσωπα και γεγονότα που σημάδεψαν την ιστορία του νησιού. Σε αντίθεση με τα Ριζίτικα τραγούδια που είναι σύντομα, τα Πολύστιχα είναι μακροσκελή. 

  Τα τραγούδια αυτά, όπως και τα Ριζίτικα, αποτελούν μια αξιόλογη πηγή της ιστορικής έρευνας αν και μερικές φορές, λόγω προτεραιότητας του ποιητικού στοιχείου εκφράζουν κάποιες ανακρίβειες.  Δίνουν άλλοτε μια πιο πιστή και άλλοτε μια πιο ελεύθερη εικόνα διαφόρων σημαντικών προσωπικοτήτων ή γεγονότων που χάραξαν την πορεία του λαού της Κρήτης ή ολόκληρου του Ελληνισμού. Αντιπροσωπευτικά δείγματα ρίμας είναι: το «Τραγούδι του Δασκαλογιάννη», το «Τραγούδι του πύργου του Αλιδάκη», το «Τραγούδι του Θοδωρομανώλη», το «Τραγούδι του Καπετάν Μιχάλη Κόρακα» και άλλα. 
1.4 Ταμπαχανιώτικα

  Τα ταμπαχανιώτικα είναι τραγούδια που άρχικά τραγουδιόντουσαν στα Χανιά και συγκεκριμένα από τους εργάτες στα Ταμπακαριά (Ταμπάκηδες). Από εκεί άλλωστε προέρχεται και το όνομά τους. Η διαφορά τους με τα υπόλοιπα είδη κρητικού τραγουδιού είναι ότι τραγουδιόντουσαν περισσότερο στις πόλεις και λιγότερο στην ύπαιθρο. Γι’ αυτό μάλιστα χαρακτηρίζονται από κάποιους ως τα «Κρητικά Ρεμπέτικα».

Κύριος εκπρόσωπος των Ταμπαχανιώτικων τραγουδιών είναι ο Στέλιος Φουσταλιεράκης (Φουσταλιέρης), ο οποιός ήταν δεξιοτέχνης στο μπουλγαρί, ένα μουσικό όργανο το οποίο αρχικά συνόδευε τα συγκεκριμένα τραγούδια. Γνωστά Ταμπαχανιώτικα ειναι τα «Όσο βαρούν τα σίδερα», «Το μερακληδικο πουλί» κ.α.

1.5 Μοιρολόγια
  Τα μοιρολόγια είναι τα λυπητερά τραγούδια που αναφέρονται στο θάνατο. Άλλοτε απευθύνονται στο εκλιπόν συγγενικό πρόσωπο (μάνα, πατέρα, αδερφό-ή, σύζυγο, γιο, κόρη) κι άλλοτε στον ίδιο το Χάρο ή το Νάδη.  Χωρίζονται σε δυο γενικές κατηγορίες.  Στα γνωστά, κοινά μοιρολόγια και στα πρωτότυπα ή αυθόρμητα δημιουργήματα της στιγμής.  Τα πρώτα συναντά κανείς σε διάφορες συλλογές παραδοσιακών τραγουδιών της Κρήτης. 

  Τα αυθόρμητα μοιρολόγια δεν υπάρχουν γενικά στις συλλογές, καθώς ή περισυλλογή τέτοιων τραγουδιών ήταν σχεδόν αδύνατη, γιατί ήταν απαγορευμένο σε άσχετους να βρίσκονται σε χώρο όπου οι συγγενείς έκλαιγαν το νεκρό τους. Συνέβη όμως κάποιος να διατηρήσει στη μνήμη του, ολόκληρο ή αποσπασματικά, ένα γνήσιο αυθόρμητο μοιρολόι που ειπώθηκε σε ένα συγκεκριμένο νεκρό.  Με αυτόν τον τρόπο διασώθηκαν ελάχιστα δείγματα από πρωτότυπα μοιρολόγια. Λίγα δείγματα αυτού του είδους δημοσιεύθηκαν από το Νίκο Αγγελή τη δεκαετία του 60’. 
  Τα μοιρολόγια συγκροτούνται από δεκαπεντασύλλαβους, άλλοτε ομοιοκατάληκτους και άλλοτε ανομοιοκατάληκτους στίχους, ενώ ένας άλλος τύπος μοιρολογιού είναι τα ενδεκασύλλαβα ή δωδεκασύλλαβα με ομοιοκατάληκτο στίχο.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο: Είδη Κρητικών μουσικών οργάνων
2.1 Εισαγωγή

  Η κρητική μουσική χαρακτηρίζεται από ποικιλία μουσικών οργάνων, τα οποία οι Κρήτες διαμόρφωσαν κατάλληλα ώστε ο ήχος τους να ταιριάζει στο ύφος και τα θέματα των τραγουδιών τους. Έτσι χρησιμοποιούνται έγχορδα μουσικά όργανα (λύρα, λαούτο, μπουλγαρί), πνευστά (ασκομαντούρα) και κρουστά (κρητικό νταούλι). Τα παραπάνω όργανα δένουν αρμονικά μεταξύ τους ώστε να παράγουν τον ιδιαίτερο ήχο των Κρητικών τραγουδιών.
2.2 Κρητική λύρα
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Η Κρητική λύρα είναι τρίχορδο μουσικό όργανο που το σχήμα του μοιάζει με αυτό του αχλαδιού. Κατέχει κεντρική θέση στην παραδοσιακή μουσική της Κρήτης και θεωρείται η πλέον δημοφιλής παραλλαγή της βυζαντινής λύρας που χρησιμοποιείται σήμερα.
Υπάρχουν τρία είδη κρητικής λύρας: α) το λυράκι, το οποίο είναι ένα μικρό μοντέλο λύρας και χρησιμοποιείται αποκλειστικά για συνοδεία στους κρητικούς χορούς, β) η βροντόλυρα, η οποία δίνει πολύ ισχυρό ήχο και είναι ιδανική για μουσική υπόκρουση και γ) η κοινή λύρα που προέκυψε από το συνδυασμό του βιολιού με το λυράκι. Η επιρροή του βιολιού προκάλεσε την αναμόρφωση πολλών χαρακτηριστικών της παλιάς μορφής της Κρητικής λύρας (λυράκι) στη σύγχρονη λύρα, όπως ο χρονισμός, η πρακτική απόδοση και το ρεπερτόριο των έργων. Το 1920 δημιουργήθηκε η βιολολύρα, σε μια προσπάθεια των ντόπιων κατασκευαστών οργάνων να προσδώσουν τον ήχο και τις τεχνικές δυνατότητες του βιολιού στο παλαιό βυζαντινό λυράκι. Είκοσι χρόνια αργότερα, ένας νέος συνδυασμός του βιολιού με το λυράκι είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία της κοινής λύρας. Άλλα είδη περιλαμβάνουν την τετράχορδη λύρα.
  Η εύκολη και ανέξοδη κατασκευή της λύρας από τον ερασιτέχνη μουσικό, εν αντιθέσει με το βιολί που κατασκευάζεται από επαγγελματία οργανοποιό και κοστίζει πολύ, συνέβαλε στη γρήγορη διάδοσή της στο νησί, πιθανόν στα τέλη του 18ου αιώνα, αφού από τότε αναφέρεται σε διάφορες πηγές.  H περιοχή της Kρήτης όπου ανέκαθεν κυριαρχούσε η χρήση της λύρας είναι ο νομός Pεθύμνου.  Mέχρι το πρώτο τέταρτο του 20ου αιώνα παιζόταν, κυρίως, μόνη της, δηλαδή χωρίς συνοδευτικά όργανα, και στο κέντρο του χορευτικού κύκλου. Στο δοξάρι της συνήθιζαν να κρεμούν μικρά σφαιρικά κουδουνάκια, που λέγονται γερακοκούδουνα, επειδή θεωρείται ότι παρόμοια κουδουνάκια κρεμούσαν κατά τη βυζαντινή περίοδο στα κυνηγετικά γεράκια. Kατά την εκτέλεση της μουσικής, τα γερακοκούδουνα με επιδέξιες κινήσεις μεταμορφώνονται σ’ ένα δεύτερο όργανο ρυθμικής και αρμονικής συνοδείας.
2.3 Κρητικό λαούτο ή λαγούτο
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Το κρητικό λαούτο είναι έγχορδο μουσικό όργανο με τέσσερις διπλές χορδές που χρησιμοποιείται είτε για συνοδεία της λύρας και του βιολιού είτε για παίξιμο της μελωδίας ενός τραγουδιού. Αποτελεί σύνθεση στοιχείων από την αρχαιοελληνική πανδούρα (μακρύ χέρι). Συγγενεύει με το ούτι αλλά έχει μεγαλύτερο μπράτσο. Το κούρδισμά του είναι Μι-Λα-Ρε-Σολ. 
Τις τελευταίες δεκαετίες το λαούτο διαδόθηκε σε όλη την Κρήτη, ενώ παράλληλα άλλαξε  μέγεθος, κούρδισμα και ρόλο, περιοριζόμενο στην ρυθμική συνοδεία. Όμως στα Χανιά το λαούτο παιζόταν και παίζεται όπως αιώνες παλαιότερα, δηλαδή δεν κρατεί απλώς το ρυθμό και δεν παίζει ρόλο οργάνου συνοδείας, αλλά μόνο του ή με το βιολί ή τη λύρα παίζει και τη μελωδία, σαν να συνεχίζει, θα λέγαμε, την παλαιά παράδοση του μεσαιωνικού ή αναγεννησιακού λαούτου, που ήταν όργανο σολιστικό.
2.4 Ασκομαντούρα
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Ασκομ(π)αντούρα ή φλασκομ(π)αντούρα ονομάζεται στην Κρήτη η γνωστή σε όλα τα νησιά του Aιγαίου τσαμπούνα, η οποία είναι ο ένας από τους δύο τύπους άσκαυλου που συναντάμε στον ελλαδικό χώρο. Η χρήση της στην Κρήτη μαρτυρείται εικονογραφικά από τα μέσα περίπου του 15ου αιώνα.

Ο ασκός παρέχει τον αυλό με αέρα. Πρόκειται για ένα αεροστεγή σάκο από δέρμα προβάτου ή κατσίκας. Όταν ο ασκός έχει συμπιεστεί με το χέρι του παίκτη, αναγκάζεται ο αέρας να περάσει μέσα από τον αυλό για να δημιουργήσει ήχο. Διαφορετικές περιοχές έχουν διαφορετικούς τρόπους επεξεργασίας του δέρματος. Ο απλούστερος τρόπος περιλαμβάνει μόνο τη χρήση αλατιού, ενώ πιο περίπλοκες επεξεργασίες χρησιμοποιούν γάλα, αλεύρι για την αφαίρεση της γούνας. Οι τρύπες της γκάιντας είναι οι φυσιολογικες τρύπες από τα πόδια του προβάτου.

Το επιστόμιο (φυσούνα, φερέκι, στόμιο) είναι ένας ξύλινος κωνικός σωλήνας, απ' όπου ο οργανοπαίχτης φυσάει και γεμίζει τον ασκό με αέρα, ο οποίος συγκροτείται από μια πέτσινη βαλβίδα. Τα υλικά κατασκευής του επιστόμιου και των αυλών είναι από ξύλο δαμασκηνιάς, ακρανιάς, ή αμυγδαλιάς.
2.5 Μπουλγαρί
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Μπουλγαρί ονομάζεται στην Κρήτη ένα όργανο του τύπου του ταμπουρά, με μικρό αχλαδόσχημο κυρτό ηχείο και μακρύ λεπτό χέρι. Η χρήση του στη Κρήτη είναι πιθανή από τα μέσα του 18ου αιώνα.  Xρησιμοποιήθηκε (και χρησιμοποιείται), κυρίως, στην απόδοση των ταμπαχανιώτικων τραγουδιών, που ακούγονταν στα αστικά κέντρα της Kρήτης (Xανιά, Pέθυμνο και Hράκλειο) τα χρόνια του Mεσοπολέμου (1920-1940) και στα οποία συνδυάζεται η κρητική μουσική, η μικρασιάτικη και το ρεμπέτικο τραγούδι. Πιο γνωστός οργανοπαίχτης του μπουλγαρί ήταν ο Στέλιος Φουσταλιεράκης.
