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1. ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ

1.1 Σκοπός της ερευνητικής εργασίας

Σκοπός της συγκεκριμένης ερευνητικής εργασίας είναι η μελέτη των κυριότερων αρωματικών φυτών και βοτάνων που φυτρώνουν στην κρητική γη. Τα ερωτήματα που ερευνήσαμε στα πλαίσια της εργασίας έχουν να κάνουν με τα είδη των φυτών, τις ιδιαίτερες αρωματικές και φαρμακευτικές τους ιδιότητες, τις συνθήκες που είναι κατάλληλες για την καλλιέργειά τους καθώς και τις δυνατότητες που δίνουν σε έναν αγρότη, ώστε να ασχοληθεί με την καλλιέργειά και την εκμετάλλευση τους.

1.2 Τα πιο συνηθισμένα αρωματικά φυτά
Από τη Μινωϊκή ακόμα περίοδο η κρητική γη ήταν πλούσια σε αρωματικά φυτά και βότανα κάποια από τα οποία τα συναντάμε μόνο στην Κρήτη. Τα φυτά αυτά χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ροφημάτων, φαρμάκων, καλλυντικών καθώς και σαν μυρωδικά στην Κρητική κουζίνα. Παρακάτω δίνουμε πληροφορίες για τα πιο γνωστά από αυτά.
1.2.1 Δίκταμος (Έρωντας)
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Ο Δίκταμος πήρε το όνομά του από το όρος Δίκτη και σημαίνει ο θάμνος της Δίκτης. Η επιστημονική του ονομασία είναι Origanum dictamnus και αποτελεί ένα από τα πιο γνωστά φυτά που συναντάμε μόνο στο νησί της Κρήτης! Φύεται σε απόκρημνους βράχους μέχρι το υψόμετρο των χιλίων εννιακοσίων μέτρων. Ο δίκταμος είναι ένα πολυετές αρωματικό φυτό με βλαστούς 20- 40 εκατοστά. Τα φύλλα του είναι πρασινόλευκα 13- 25 χιλιοστά και τα άνθη του έχουν αποχρώσεις του κόκκινου. Η ανθοφορία του είναι από το Μάϊο έως τον Σεπτέμβριο.
Όσο αφορά στην καλλιέργεια του Δίκταμου, αυτός ευδοκιμεί σε εδάφη αμμοαργιλώδη που αποστραγγίζουν εύκολα. Ο πολλαπλασιασμός γίνεται με σπόρο, μοσχεύματα και παραφυάδες το Φθινόπωρο ή την Άνοιξη. Το πότισμα πρέπει να γίνεται με προσοχή και σε αραιά χρονικά διαστήματα γιατί με την κατάχρηση νερού υποβαθμίζεται η ποιότητα του προϊόντος. Το φυτό συλλέγεται όταν βρίσκεται στο στάδιο της άνθησης. Γίνονται 3 έως 5 κοψίματα κάθε χρόνο. Η διάρκεια ζωής του είναι 4 έως 5 χρόνια.

Ο Δίκταμος έχει σημαντικές φαρμακευτικές ιδιότητες. Έτσι χρησιμοποιείται για την επούλωση των τραυμάτων, ως φάρμακο για πόνους στο στομάχι, καθώς και κατά της γρίπης και του κρυολογήματος. Επίσης συμβάλλει στην πρόληψη και την αντιμετώπιση καρδιολογικών προβλημάτων και ανακουφίζει από πονοκεφάλους και πονόδοντους. Συνήθως καταναλώνεται με τη μορφή ροφήματος.

1.2.2 Δενδρολίβανο (Αρισμαρί)
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 Το Δενδρολίβανο ή Αρισμαρί είναι φυτό θαμνώδες, πολυετέες και αειθαλές. Τα κλαδιά του είναι ξυλώδη στη βάση και τρυφερά στις κορυφές. Τα φύλλα του είναι πυκνά, άμισχα, γραμμωτά σαν βελόνες έλατου. Τα άνθη του βγαίνουν στις μασχάλες των φύλλων και είναι σε ανοιχτό γαλάζιο χρώμα και σπάνια λευκό. Το φυτό το βρίσκουμε σε όλη την Ελλάδα σαν καλλιεργούμενο στους κήπους και σε πάρκα. Υπάρχει και αυτοφυές σε ορεινές περιοχές συνήθως στην Πελοπόννησο, την Εύβοια και τα νησιά. Ανθίζει την άνοιξη και το καλοκαίρι.

Η καλλιέργεια του δενδρολίβανου μπορεί να αποδώσει επιτυχώς σε καλά αποστραγγιζόμενα αμμώδη έως αργιλλοπηλώδη εδάφη με pH 5.5-8. Σε περιοχές με χαμηλές βροχοπτώσεις προκειμένου να εδραιωθούν πλήρως τα φυτά και να αποκτήσουν ισχυρό ριζικό σύστημα είναι απαραίτητη η χορήγηση τους με συμπληρωματικό νερό άρδευσης. Σε περιοχές με βροχοπτώσεις πάνω από 500 mm και εφόσον τα φυτά έχουν εγκατασταθεί πλήρως η καλλιέργεια μπορεί να συνεχίσει με ελάχιστες αρδεύσεις σε κρίσιμα στάδια. Σε πιο υγρές περιοχές είναι απαραίτητο να στραγγίζεται το έδαφος και να μην συγκρατεί υγρασία. Συμπερσματικά, το δενδρολίβανο είναι ένα ανθεκτικό, εύκρατο φυτό που αντέχει τον παγετό. Αναπτύσσεται καλά σε θερμοκρασίες ημέρας 20-25 oC και είναι πολύ ευπροσάρμοστο. Μπορεί να καλλιεργηθεί σε όλες τις περιφέρειες της Ελλάδας.

Όσο αφορά στις φαρμακευτικές ιδιότητες του δενδρολίβανου, αυτές είναι πάρα πολλές. Η γνωστότερη ειναι η αντισηπτική του δράση. Επίσης το αιθέριο έλαιο του δενδρολίβανου χρησιμοποιείται σε καλλυντικά, είδη περιποίησης των μαλλιών και σε αρώματα.

1.2.3 Θυμάρι
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Το θυμάρι είναι ένας θάμνος ποώδης και πολυετής, με φύλλα σχεδόν άμισχα, πράσινα, με τα άκρα κουλουριασμένα προς τα κάτω. Τα άνθη του είναι ακραία σε χρώμα μπλε ανοικτό με ραβδωτό κάλυκα. Φυτρώνει σε άγονους τόπου σε όλη την Ελλάδα και ανθίζει Ιούνιο με Ιούλιο. Είναι το φυτό από το οποίο οι μέλισσες κάνουν το πιο ονομαστό μέλι, το θυμαρίσιο. Η χρήση του είναι γνωστή από την αρχαιότητα. Οι αρχαίοι  Αιγύπτιοι το χρησιμοποιούσαν σαν βαλσαμωτικό και αρωματικό. Οι αρχαίοι Έλληνες σαν απολυμαντικό για διάφορες ασθένειες. Οι Ρωμαίοι στρατιώτες συνήθιζαν να κάνουν μπάνιο σε νερό αρωματισμένο με θυμάρι, για να αποκτήσουν σφρίγος και ενεργητικότητα. Στη φαρμακευτική είναι γνωστό ως το φυτό με τις περισσότερες θεραπευτικές ιδιότητες.
Το συγκεκριμένο φυτό ευδοκιμεί τόσο σε περιοχές θερμές όσο και σε ψυχρές. Αναπτύσσεται σε περιοχές ηλιόλουστες έως μερικά σκιαζόμενες. Σε περιοχές με χαμηλό υψόμετρο και νότια έκθεση παρατηρείται υψηλότερη περιεκτικότητα αιθέριου ελαίου. Άριστη θερμοκρασία ανάπτυξης του φυτού είναι οι 17-22 οC. Καλύτερη απόδοση δίνει σε ασβεστούχα εδάφη με καλή αποστράγγιση, ενώ μπορεί να καλλιεργηθεί και σε φτωχά εδάφη. Είναι ξηρική καλλιέργεια. Χρειάζεται πότισμα κατά την εγκατάσταση στο χωράφι της καλλιέργειας. Αν υπάρχει δυνατότητα άρδευσης, τότε είναι καλό να ποτιστεί το χωράφι ύστερα από τη συγκομιδή, ώστε να αντεπεξέλθουν τα φυτά καλύτερα μετά το σοκ. Αν επιλεγεί ο πολλαπλασιασμός με σπόρο, η σπορά γίνετι είτε τέλη Ιουλίου με αρχές Αυγούστου (φθινοπωρινή εγκατάσταση) είτε μέσα Ιανουαρίου με αρχές Φεβρουαρίου (ανοιξιάτικη εγκατάσταση).
Το θυμάρι χρησιμοποιείται ως άρτυμα στη βιομηχανία τροφίμων, ως αντιοξειδωτικό σε τρόφιμα. Επίσης ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει για τη χρησιμότητά του στη μελισσοκομία καθώς αποτελεί το βασικό φυτό για να παραχθεί το περίφημο θυμαρίσιο μέλι. Το αιθέριο έλαιο παρουσιάζει αντισηπτική, ηρεμιστική και αντιοξειδωτική δράση. Αποτελεί συστατικό σκευασμάτων για νευραλγίες. Χρησιμοποιείται ως αντισηπτικό, απολυμαντικό, κατευναστικό στη βρογχίτιδα και στον ισχυρό βήχα, βοηθητικό για αναπνευστικά προβλήματα, ακόμα και σε περιπτώσεις γρίπης. Επίσης είναι εξαιρετικό σε περιπτώσεις πονόδοντου. Το αιθέριο έλαιο που περιέχει χρησιμοποιείται στην αρωματοποιία και για την αντιμετώπιση ασθενειών άλλων φυτών.
1.2.4 Μαλοτήρα
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Η μαλοτήρα είναι φυτό πολυετές που το ύψος του κυμαίνεται από 10 έως 50 εκατοστά. Έχει κλάδους λεπτούς και στρογγυλούς που σκεπάζονται σε όλο το μήκος τους με άφθονο χνούδι. Τα φύλλα του είναι αντίστοιχα και το μήκος τους είναι από 1-6 εκατοστά, χοντρά, λίγο σαρκώδη, μακρουλά, ελλειψοειδή και σκεπάζονται και αυτά από χνούδι. Τα άνθη του σχηματίζουν κορύμβους και το χρώμα τους είναι κιτρινόλευκο. Η λατινική ονομασία του βοτάνου είναι Sideritis syriaca και τη συναντάμε με τις ονομασίες μαλοτήρα, τσάι του βουνού και καλοκοιμιθιά. Η ονομασία μαλοτήρα προέρχεται από τις ιταλικές λέξεις male (αρρώστια) και tirare (σύρω). Στην Ενετοκρατούμενη Κρήτη το θεωρούσαν φάρμακο για τα κρυολογήματα και τις παθήσεις του αναπνευστικού. Ανήκει στην οικογένεια των Χειλανθών η οποία περιλαμβάνει 80 περίπου είδη, που φύονται στις χώρες της Μεσογείου, τις Κανάρια Νησιά και τη Βόρεια Ασία.

Στην Ελλάδα φυτρώνουν μόνα τους σε μεγάλα υψόμετρα (πάνω από τα 1000 μέτρα) 17 είδη. Τα πιο συνηθισμένα είναι η μαλοτήρα (Siderites syriaca), το βλάχικο τσάι (Sideritis athoa), το οποίο ονομάζουν στο Άγιον Όρος μπετόνικα, το τσάι του Μαλεβού ή τσάι Ταύγετου (Sideritis clandestina), το τσάι Ευβοίας ή τσάι από το Δέλφι (Sideritis euboea), το τσάι Ολύμπου (Sideritis scardica) και το τσάι Παρνασσού ή τσάι του Βελουχιού (Sideritis raeseri). Είναι βότανο εύγευστο και αρωματικό και πολύ δημοφιλές. Δυστυχώς όμως, η υπερβόσκηση και η υπερβολική ζήτηση τόσο στην Κρήτη, όσο και την υπόλοιπη Ελλάδα, θέτει σε κίνδυνο τη διατήρηση αυτών των ειδών. Η μόνη λύση φαίνεται να είναι η καλλιέργεια του σιδερίτη σε όλη την Ελλάδα, πράγμα που γίνεται σήμερα, μόνο για το τσάι Παρνασσού (από τα τέλη της δεκαετίας του 60) και την μαλοτήρα σε μικρότερη έκταση. Αλλά σίγουρα χρειάζεται να γίνει ακόμη μεγαλύτερη καλλιέργεια.
1.2.5 Φασκόμηλο
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Το φασκόμηλο (Salvia officinalis) είναι φυτό πολυετές, θαμνώδες, με πολυάριθμα κλαδιά, ύψους μέχρι μισό μέτρο, βρίσκεται σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας κυρίως σε ξηρούς και πετρώδεις τόπους. Τα φύλλα του είναι επιμήκη και παχιά, χρώματος λευκοπράσινου. Τα άνθη του φύονται κατά σπονδύλους, είναι χρώματος μοβ και ανθίζουν από το Μάιο ως τον Ιούνιο.
Η καλλιέργεια του φασκόμηλου είναι ξερική, χωρίς ιδιαίτερες απαιτήσεις σε νερό. Η συλλογή του γίνεται συνήθως στο στάδιο της πλήρους άνθησης για λάδι (συνήθως Μάϊο) και λίγο πριν την άνθηση για ξηρή δρόγη. Συλλέγεται όλο το υπέργειο μέρος σε ύψος 10cm πάνω από το έδαφος. Η ξήρανση γίνεται σε σκιερό μέρος, σε θερμοκρασία μικρότερη των 40oC, γρηγορότερα από άλλα είδη γιατί έχει μεγάλα φύλλα και λίγο νερό. Η καλλιέργεια διαρκεί 10 με 12 έτη. 

Το φυτό έχει έντονη αρωματική οσμή και χρησιμοποιείται για τις φαρμακευτικές ιδιότητες του, ως αφέψημα και ως καρύκευμα. Τα φύλλα, που είναι και το κατεξοχήν χρησιμοποιούμενο μέρος του φυτού συλλέγονται λίγο πριν ή κατά την αρχή της ανθοφορίας με ξηρό και ηλιόλουστο καιρό, το Μάιο ή τον Ιούνιο και ξηραίνονται στη σκιά. Περιέχει ως κύρια ουσία αιθέριο έλαιο, φασκομηλόλαδο, άχρωμο ή ερυθροκίτρινο, σαπωνίνες, πικρές ουσίες, τερπένια, ρητίνες, πικρά διτερπένια, ταννίνες, τριτερπένια, φλαβονοειδή και θουγιόνη (thujone, μια μονοτερπενική κετόνη). Το φασκόμηλο με τη μορφή αφεψήματος είναι ιδανικό για την θεραπευτική του στόματος σε περίπτωση τραυματισμών, άφτρων, φαρυγγίτιδας και κατά της ουλίτιδας.

1.2.6 Μέντα

H μέντα (Mentha) είναι ποώδες αρωματικό φυτό της οικογένειας των χειλανθών των εύκρατων περιοχών. Έχει άνθη ευωδιαστά, λευκά ή ιώδη, που σχηματίζουν ταξιανθία στάχυος. Είναι φυτό φαρμακευτικό και χρησιμοποιείται στη μαγειρική ως καρύκευμα, καθώς και ως αφέψημα ή αιθέριο έλαιο. Η ελληνική χλωρίδα περιλαμβάνει διάφορα είδη μέντας. Τα κυριότερα είναι: η μίνθη η χνοώδης (Mentha pubescens), η μίνθη η μακρόφυλλος και η μίνθη η στρογγυλόφυλλος (Mentha rotundifolia), ο κοινός αγριόδυοσμος. 
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Η μέντα ευδοκιμεί σε περιοχές θερμές και ψυχρές. Η καλλιέργειά της, σε αντίθεση με αυτή υων περισσότερων αρωματικών φυτών δεν είναι ξερική, αφού χρειάζεται συχνή άρδευση. Καλύτερη ανάπτυξη της παρατηρείται σε περιοχές με εύκρατο κλίμα και δροσερό καλοκαίρι. Απαιτούνται εδάφη καλά αποστραγγιζόμενα, με αρκετή υγρασία, γόνιμα, πλούσια σε οργανική ουσία και μέσης σύστασης. Καλύτερο pH ανάπτυξης είναι 6,5-7,5. Αναπτύσσεται ικανοποιητικά και σε ελαφρώς όξινα εδάφη.

Στη διάρκεια του χρόνου γίνονται δύο συλλογές της μέντας. Η πρώτη συλλογή γίνεται με την έναρξη της άνθησης (συνήθως αρχές Ιουλίου) και η δεύτερη τον Σεπτέμβριο. Η απόδοση είναι περίπου 1.500-2.000 κιλά ανά στρέμμα σε χλωρό βάρος. Συλλέγεται μηχανικά και ξεραίνεται σε θερμοκρασία 45 οC. Ο λόγος χλωρής προς ξηρή μάζα είναι (2,5-3):1, που σημαίνει ότι αποδίδει περί τα 500 κιλά ξηρής δρόγης. Η τιμή πώλησης για μέντα τριμμένη συμβατικής καλλιέργειας κυμαίνεται μεταξύ 2-2,5 ευρώ το κιλό, ενώ η τιμή της βιολογικής μέντας κινείται στα επίπεδα των 6-7 ευρώ το κιλό. 
1.2.5 Λεβάντα
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Η λεβάντα ανήκει στην οικογένεια φυτών Lavadula. Το φυτικό είδος Lavadula αποτελείται από πολλά διαφορετικά είδη, από τα οποία τα περισσότερα απαντώνται στη λεκάνη της Μεσογείου. Στην Ελλάδα αυτοφύεται το L. angustifolia και το L. stoeshas. Σημαντικό ρόλο στη συστηματική καλλιέργειά της παίζει η ευρεία χρήση του αιθέριου ελαίου της από φαρμακοβιομηχανίες, αποδίδοντας ικανοποιητικά κέρδη στους παραγωγούς.

Η λεβάντα καλλιεργείται κυρίως για το αιθέριο έλαιο, το οποίο έχει εντομοαπωθητικές – αντιοξειδωτικές ιδιότητες.  Χρησιμοποιείται από την βιομηχανία αρωμάτων, καλλυντικών και σαπώνων. Τα αποξηραμένα άνθη χρησιμοποιούνται για τον αρωματισμό κλειστών χώρων.
Η λεβάντα ευδοκιμεί σε περιοχές όπου τον χειμώνα επικρατούν πολύ χαμηλές θερμοκρασίες και υψηλές το καλοκαίρι. Καλλιεργείται σε ποικίλα υψόμετρα, ανάλογα με το είδος. Έτσι, η πλατύφυλλη αναπτύσσεται σε υψόμετρα 200-700μ, ενώ η γνήσια λεβάντα μπορεί να ευδοκιμήσει σε υψόμετρα μέχρι 1700 μ. Η παραγωγή ελαίου αυξάνεται καθώς αυξάνεται το υψόμετρο, γιατί η άνθηση των φυτών σε ψυχρές περιοχές είναι αφθονότερη. Η άρδευση μπορεί να αυξήσει την παραγωγή στις ώριμες καλλιέργειες λεβάντας, άλλα η άκαιρη και η υπερβολική άρδευση θα αυξήσει τα προβλήματα των ασθενειών, τα φυτά θα μεγαλώσουν σε ύψος τα κλαδιά θα σπάσουν και η κόμη του φυτού θα ανοίξει στην μέση. Σε κάθε περίπτωση η άρδευση με σταγόνες συνίσταται διότι πέρα από την ορθή εφαρμογή του νερού θα βοηθήσει στον έλεγχο των ζιζανίων.
2. ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ
2.1 Καλλιέργεια αρωματικών φυτών στο σχολείο
Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, οι καλλιέργειες των αρωματικών φυτών δεν είναι ιδιαίτερα απαιτητικές. Είναι κυρίως ξερικές, με κάποιες εξαιρέσεις (π.χ. μέντα) και χρειάζονται εδάφη με καλή αποστράγγιση. Κατά τη διάρκεια της καλλιέργειας χρειάζονται συχνά ξεβοτανίσματα και απομάκρυνση των ζιζανίων. Η συγκομιδή γίνεται με τα χέρια ή με ειδικά κοπτικά μηχανήματα. Όταν γίνει η συγκομιδή, τα φυτά συνήθως ξηραίνονται για να χρησιμοποιηθούν σαν καρύκευμα ή σαν ρόφημα. Επίσης μπορεί να χρησιμοποιηθούν για την παργωγή αιθέριων ελαίων, καλλυντικών και φαρμάκων. 
Εμείς έχοντας τα παραπάνω δεδομένα, φυτέψαμε στο θερμοκήπιο του σχολείου μερικά από τα παραπάνω αρωματικά φυτά που υπάρχουν άφθονα στην κρητική γη και παρακολουθήσαμε την ανάπτυξή τους. Τα φυτά που φυτέψαμε ήταν: το δίκταμο, η μέντα, η λεβάντα, η ρίγανη, η μαντζουράνα και το φασκόμηλο. Έτσι διαπιστώσαμε στην πράξη τις περιόδους ανθοφορίας του κάθε φυτού, την ανάγκη τους σε νερό (η μέντα χρειάζεται περισσότερο νερό σε σχέση με τα άλλα φυτά) καθώς και τις αρωματικές τους ιδιότητες.

2.2 Προοπτικές καλλιέργειας αρωματικών φυτών

2.2.1 Καλλιέργεια μέντας, ρίγανης και λεβάντας

Σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης για πωλήσεις εντός και εκτός ελληνικών συνόρων εμφανίζουν οι πολλά υποσχόμενες καλλιέργειες ρίγανης, μέντας και λεβάντας που ανήκουν στα αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά, με τις στρεμματικές αποδόσεις να υπερδιπλασιάζονται όταν αυτές γίνονται με βιολογικά κριτήρια.

Και οι τρεις καλλιέργειες εξάλλου πέραν των μεγάλων προοπτικών ανάπτυξης που παρουσιάζουν στη βιομηχανία τροφίμων, στη φαρμακοβιομηχανία και την αρωματοποιία με την παρασκευή αιθέριων ελαίων, επιδοτούνται με μεγάλα ποσά ενίσχυσης από τα χρηματοδοτικά προγράμματα του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης.

Η Ελλάδα θεωρείται μια από τις πλουσιότερες χώρες σε αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά, γεγονός που ανοίγει νέους και αρκετά προσοδοφόρους δρόμους στις αγροτικές καλλιέργειες, αν υπάρξει η απαιτούμενη οργάνωση για να αξιοποιηθούν.

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον συγκεκριμένο κλάδο θεωρούνται μικρές, αλλά το μέγεθός τους δεν είναι περιοριστικό όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα στη διεθνή αγορά.

Αλλωστε, οι εδαφολογικές και κλιματικές συνθήκες της χώρας μας ευνοούν ιδιαίτερα την ανάπτυξη αρωματικών φυτών που δίνουν προϊόντα εξαιρετικής ποιότητας.
ΡΙΓΑΝΗ
Mε την οικονομική απόδοση στη ρίγανη να είναι υπερδιπλάσια όταν η καλλιέργεια είναι βιολογική, τα έσοδα ανά στρέμμα σε ετήσια βάση μπορούν να προσεγγίσουν τα 1.000 ευρώ. Η συγκομιδή της ρίγανης ξεκινάει από το 2ο έτος. Η συλλογή γίνεται όταν το φυτό είναι σε πλήρη άνθηση, με χορτοκοπτικό μηχάνημα και σε ύψος 8-10 εκατοστά πάνω από το έδαφος. Δεν πρέπει να συγκομίζεται η ρίγανη μετά από βροχή, αλλά πρέπει να περάσει μια βδομάδα περίπου.
ΜΕΝΤΑ

Μπορεί η καλλιέργεια της μέντας -όντας αρδευτική- να έχει μεγαλύτερες απαιτήσεις και υψηλότερο κόστος παραγωγής από τις ξηρικές καλλιέργειες της ρίγανης και της λεβάντας, παρ’ όλα αυτά οι αποδόσεις σε έσοδα είναι πολλαπλάσιες, φθάνοντας να ξεπερνούν τις 3.500 ευρώ ανά στρέμμα. Είναι όμως αρδευόμενη καλλιέργεια και απαιτεί συχνά ποτίσματα. Μάλιστα, την περίοδο του καλοκαιριού μπορεί να χρειαστούν έως και 3 ποτίσματα τη βδομάδα.
2.2.2 Καλλιέργεια δενδρολίβανου, θυμαριού

Δυο ακόμα επικερδείς, εναλλακτικές καλλιέργειες είναι αυτές του δενδρολίβανου και του θυμαριού. Μπορεί αυτό το μείγμα βοτάνων να φημίζεται για τη γεύση που προσδίδει στην ελληνική κουζίνα, παρ' όλα αυτά θεωρούνται δύο πολλά υποσχόμενες εναλλακτικές καλλιέργειες με μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης.

Πέραν εξάλλου του γεγονότος ότι το δενδρολίβανο και το θυμάρι είναι καλλιέργειες χωρίς απαιτήσεις, που προσαρμόζονται πολύ καλά στο μεσογειακό κλίμα και μπορούν να αξιοποιήσουν φτωχά και υποβαθμισμένα εδάφη, οι οικονομικές τους αποδόσεις είναι ιδιαίτερα ελκυστικές. Τα έσοδα σύμφωνα με τις στρεμματικές αποδόσεις μιας βιολογικής φυτείας με τα δύο βότανα μπορεί να φθάσει τα 2.000 ευρώ ανά στρέμμα. Θα πρέπει άλλωστε να σημειωθεί ότι οι εδαφολογικές και κλιματικές συνθήκες της χώρας μας ευνοούν ιδιαίτερα την ανάπτυξη αρωματικών φυτών, που δίνουν προϊόντα εξαιρετικής ποιότητας.

Παρ' όλο μάλιστα που η καλλιέργεια των αρωματικών φυτών στην Ελλάδα δεν είναι άγνωστη εδώ και δεκαετίες, θεωρείται ένα νέο σχετικά πεδίο δράσης για τον ελλαδικό χώρο, προσφέροντας μια εναλλακτική πρόταση στον πρωτογενή τομέα ενώ δίνει ώθηση και στον δευτερογενή τομέα της μεταποίησης.

Το κόστος αγοράς φυτού είναι 0,12-0,2 ανά φυτό και προερχόμενα από ιστοκαλλιέργεια 0,28-0,35 ανά φυτό. Ομως στις πολυετείς καλλιέργειες το κόστος για την απόκτηση πολλαπλασιαστικού υλικού βαρύνει κυρίως τον πρώτο χρόνο της καλλιέργειας, αφού τα επόμενα χρόνια ο παραγωγός μπορεί από τις έτοιμες φυτείες να δημιουργήσει το δικό του πολλαπλασιαστικό υλικό.
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